



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7174期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 浙江“共富警务”建设成效如何? 这场新闻发布会给出答卷

通讯员 董文骐  
本报首席记者 陈佳妮

1月24日,省政府新闻办举行浙江深化“共富警务”建设新闻发布会。省公安厅党委专职副书记、一级警务专员王建,省交通运输厅党组成员、副厅长汪东杰,省市场监管局党委副书记、副局长方文军出席发布会,介绍有关情况并回答记者提问。

记者从发布会上了解到,在护航高质量发展、助力共同富裕示范区建设的新征程上,浙江公安机关紧紧围绕省委省政府中心工作,聚焦“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”,突出“聚焦、树品牌、协同推进”,创新实践“共富警务”建设,建立省级“共富警务”建设联席会议制度,通过全省公安机关的共同努力和各相关部门的协同推进,形成了一批具有浙

江辨识度的标志性成果。其中,公安涉企“行政检查一件事”改革被国务院督查室全国推介,浙江“知识产权警官”获评全国知识产权强国建设第三批典型案例并被公安部推广,全省公安机关14个项目获评全省营商环境优化提升“最佳实践案例”。

王建从三方面介绍“共富警务”建设情况——

**聚焦高品质生活。**把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标,把助力缩小“三大差距”、解决群众“急难愁盼”问题作为“共富警务”的根本出发点和落脚点,推进电信网络诈骗防范打击,实施农村公路安全提升专项行动,大力实施乡村生态环境治理,深化公安政务服务增值化改革,全力增进民生福祉。

**聚焦高质量发展。**深化浙江“知识产权警官”制度,构建知识产权刑

事保护全链条机制,在“浙里办”上线“安企共富”集成应用,为全省1141个“千项万亿”工程及其他3606个重点建设项目逐一配备“项目警官”,先后出台全省公安机关支持促进服务消费高质量发展十四条举措、服务保障旅游业高质量发展二十项措施,联合省检察院持续开展“清廉民企法治护航”专项行动,创新构建护企优商体系。

**聚焦高水平对外开放。**持续深化“浙里移民”服务改革,深入实施移民出入境13条共富举措,强化浙商浙企海外利益保护,全力服务“千团万企拓市场增订单”行动,优化大型空港枢纽口岸签证办理机制,为商务人员开辟出境“绿色通道”,让“说走就走更加畅通、想来即来更加便捷”,更好助力高能级开放强省建设。

随着春节临近,针对平安过节、春节出行、民生消费等群众非常关心的问题,与会单位相关负责人一一回应。

### 关于平安过节

全省公安机关将持续深化“冬季行动”,聚力严打盗抢骗、黄赌毒、食药环等人民群众反映突出的民生类违法犯罪,全面深化社会防控治理,深入开展“百万警进千万家”活动,大力推广“民声一键办”,努力消除交通出行、烟花爆竹燃放等公共安全隐患,让老百姓始终感受到安全就在身边、平安可触可感、服务暖心贴心。

### 关于春节出行

全省交通运输部门将落实落细“护航春运”“保通保畅”“情满旅途”“阳光救援”等行动部署,排查整治交通运输安全生产和自然灾害风险隐患,完善应急处置方案,优化保障服务举措,与公安等部门加强联勤联动,确保道路安全顺畅。同时纵深推进“四好农村路”2.0版,提升农村交通基础设施水平,严格执行日常巡查和定期检查,与公安部门在提升道路交通安全方面协同发力,让人民群众出行更有安全感、幸福感和获得感。

(下转2版)



## 护航返乡路

连日来,上海铁路公安局杭州公安处绍兴站派出所加大警力投入,在候车大厅、售票厅、站台等重点区域开展不间断巡逻,及时发现并处理各类安全隐患,并开展形式多样的安全宣传活动,全面筑牢春运安全防线,护航群众返乡路。

通讯员 楼曜维 摄

## 金华出台快递行业监管“总账本” 实现企业与监管部门“双向奔赴”

本报记者 曹梦琪 通讯员 王燕飞

本报讯 岁末年初是邮政快递行业的旺季,也是安全生产的关键时期。春节前夕,金华市邮政管理局联合公安部门开展了一次邮政快递行业安全生产检查。对企业来说,这样的检查每年都有,但今年的形式不同。一家快递企业的负责人说:“往年是各个部门分头过来检查,今年一起过来检查一次就可以了。而且,在这之前,我们已经按标准对关键领域先自查一遍了。”

这样的变化,得益于不久前出台的《金华市快递行业监管及合规标准》。据了解,这也是全国首部快递行业监管及合规标准。

金华是快递大市,2024年全年业务量171.9亿件,连续4年快递业务量居全国第

一。金华市快递行业已形成业务规模最大、发展速度最快的产业生态。但同时也存在快递行业整体经营及安全基础薄弱、抗风险能力较低、发生违法违规行为比例较高等情况。为此,金华市7部门联合出台了《金华市快递行业合规指引》,规范行业发展。

为迭代升级重点产业发展法治风险防范体系建设,金华市司法局联合邮管局、人力社保等主要执法部门,按照企业和行政监管要有一套完备操作标准的需求,梳理44部法律法规,起草了《金华市快递行业监管及合规标准》。在明确企业自主合规标准同时,细化了快递行业各环节中相关监管部门、监管重点、监管依据、监管方式以及法律责任,率先统一了快递行业8个行政管理部门的监管标准。企业在生产经营任

何环节碰到问题,都可以请相对应的行政主管部门提前介入行政指导,推动监管部门从“简单履职”向“增值服务”转变,形成以监管部门为主导的行政合规指导标准与企业自主合规标准为特色的快递行业合规监管标准,突出前端指导服务,助企服务更精准。

“这就相当于为全市快递行业制作了一本监管总账本。”金华市司法局相关负责人介绍,《标准》从快递企业设立、企业运营、企业注销全流程进行设置,划分出了13个合规环节、131个具体合规事项,细化梳理出281条行政监管标准、131条企业自主合规标准、22条行政合规指导标准;将所有的监管事项做了统筹,对梳理中发现的5处多头监管、监管打架、监管空白等内容进行协调监督,形成了一个全面系统

的监管合规标准。

“以前,每个行政执法部门都有各自的监管事项,企业心里没底,只能被动应付各种检查,甚至处罚。现在企业对照《标准》,就有了一个‘总账单’,既能清楚知道‘政府管什么,管到什么程度’,又能明白‘企业做什么,做到什么程度’。我们企业可以根据标准去进行一一对照。”金华一家快递企业的相关负责人说。

“这样一个更细化、更规范的标准出台了之后,对于执法人员是一种帮助,同时也是一种规范,有了标准的规范,企业也会更加认同我们的执法效能,我们的执法水平才能得到更大程度的提升。”金华市邮政管理局相关负责人说,“对企业来说,也可以更好地主动合规。这是一种企业与监管部门的‘双向奔赴’。”

(下转2版)